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Afgiftslettelse for små ølproducenter (ølmoderation) 

Beskrivelse 
Ølmoderationsordningen er en afgiftslettelse til små ølproducenter (bryggerier), der ikke fremstiller 
mere end 200.000 hektoliter øl årligt, som er fastsat i øl- og vinafgiftslovens § 2, stk. 1 og 2. 
 
Formålet med ølmoderationsordningen er at styrke de mindre bryggeriers konkurrenceevne over for 
de større bryggerier. Dette kommer til udtryk ved, at ølmoderationen bliver nedsat i takt med en større 
fremstilling af moderationsberettiget øl. 

Regler 
For hvert kalenderår ydes der en afgiftslettelse (ølmoderation) for beskattet øl, der er fremstillet af det 
enkelte bryggeri. Afgiftslettelsen har siden 1. januar 2019 været betinget af, at den fremstillede 
mængde øl på over 0,5 pct. vol. ikke overstiger 200.000 hektoliter i det foregående kalenderår, og at 
bryggeriet er juridisk og økonomisk uafhængigt af andre bryggerier og ikke drives på licens. Afgiftslet-
telsen falder med mængden af fremstillet øl. 
 
For bryggerier, der er nystartet i det aktuelle kalenderår eller højst har fremstillet 3.700 hektoliter øl i 
det foregående kalenderår, reduceres afgiften i det aktuelle kalenderår med 50 pct. 
 
For et bryggeri, der har fremstillet mere end 3.700 hektoliter, men højest 20.000 hektoliter, i det fore-
gående kalenderår, reduceres afgiften i det efterfølgende kalenderår med den procentsats, der frem-
kommer ved at dividere 168.607 med den fremstillede hektolitermængde øl og herefter tillægge 4,43.  
 
Har et bryggeri fx fremstillet 15.000 hektoliter i 2021, reduceres afgiften med 15,67 pct. i 2022. Dette 
fremkommer ved (168.607/15.000) + 4,43 = 15,67 pct.  
 
For et bryggeri, der har fremstillet mere end 20.000 hektoliter i det foregående kalenderår, reduceres 
afgiften i det efterfølgende kalenderår med den procentsats, der fremkommer ved at trække den frem-
stillede hektolitermængde øl divideret med 14.003 fra 14,29. 
 
Har et bryggeri fx fremstillet 30.000 hektoliter i 2021, reduceres afgiften med 12,15 pct. i 2022. Dette 
fremkommer ved 14,29 - (30.000/14.003) = 12,15 pct. 
 
Da betingelserne for afgiftslettelse angår det foregående kalenderår (og der dermed er tale om en 
bagudrettet ordning), vil det i enkelte tilfælde kunne forekomme, at et bryggeri kan være berettiget til 
ølmoderation selvom bryggeriets fremstilling i indeværende år overstiger 200.000 hektoliter øl. Der 
kan dog maksimalt opnås afgiftslettelse for 200.000 hektoliter.  
 
Skatteudgiften består i, at der gives afgiftslettelse for øl, som fremstilles af bryggerier, der ikke frem-
stiller mere end 200.000 hektoliter øl pr. år. 

Skatteudgiftsberegningen  
Forudsætninger og metode 
Da de virksomheder, der er berettiget til ølmoderation, indberetter antallet af fremstillet hektoliter øl til 
Skatteforvaltningen med henblik på at opnå afgiftslettelse, fremgår den samlede afgiftslettelse direkte 
af Skatteministeriets regnskabstal. 
 
For 2022 og frem til og med 2025 er afgiftslettelsen fremskrevet med væksten i BNP korrigeret for 
nettoprisudviklingen, svarende til at der forudsættes en realvækst i grundlaget.  
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Efter 2025 antages afgiften og moderationen at følge den nominelle vækstrate for BNP svarende til, 
at afgiften (og afgiftslettelsen) antages at blive reguleret med prisudviklingen (indeksering), samt at 
der er en realvækst i grundlaget efter 2025, jf. principper for fremskrivning i KP21. 
 
Skatteudgiftens størrelse 
Skatteudgiften i form af ølmoderation skønnes at udgøre godt 15 mio. kr. i 2022 og godt 15 mio. kr. 
varigt (2023-niveau). Skatteudgiften er opgjort som umiddelbart mindreprovenu uden momsvirkning, 
og er afrundet til nærmeste 5 mio. kr. 
 

Samfundsøkonomi 
Der skønnes ikke at være en nævneværdig virkning på samfundsøkonomien. 
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